棋盘中的数学
教学目标：
　　1．借助围棋盘探讨封闭曲线（方阵）中的植树问题；
　　2．初步培养学生从实际问题中探索规律，找出解决问题的有效方法的能力；
　　3．让学生感受数学在日常生活中的广泛应用。
　　教学重点：从封闭曲线（方阵）中探讨植树问题。
　　教学难点：用数学的方法解决实际生活中的简单问题。
学具准备：方格纸、黑白棋子
　　教学过程：
　　一、谈话导入
师：孩子们会下象棋吗？
生：会
师：围棋呢？
生：会。
师：看见围棋中的棋盘， 你有什么发现？或者说说你的感受？[设计意图：从学生的已有经验出发，激发学生的学习兴趣。培养学生良好的兴趣爱好。]
　二、探索新知
1．出示主题图，理解题意，学生自主探索
师：今天，我们一起来学习“棋盘中的数学”（板书）！看，这就是围棋盘，这是什么形状？（正方形）。它是由横竖各19条线段相交而成的正方形。下面有一些数学问题需要大家解决，，请看大屏幕：

最外层每边摆3个，最外层一共可以摆多少个棋子？
2、动手验证：
下面请孩子们拿出方格纸，把你的想法用黑白棋子摆一摆，开始！写好了可以跟同桌互相交流。
3、展示，汇报，交流（着重请学生说出方法。）
老师巡视指导学生的方法，收集几个不同的方法，拿到投影仪下展示。如果找到错误的，第一个请起来说明。
师：好，很多孩子都想到自己的办法了，学生
　　可能会出现以下方法：3×4=12 同意吗？为什么？可以怎么改？
　（1）、3×4-4＝8 ，同意他的方法吗？好，大家摆一摆。
（2）、2×4＝8，（生：我每边只摆间隔数，所以每边只有2个。）
（3）、3×2+1×2＝8，
师：同意吗？请大家掌声鼓励一下刚才的同学们。现在我们看看这些方法中你觉得哪些比较简单呢？（第一，第二种……）为什么？
第一种直接用已知数3乘边数再减重复的顶点数，的确很简单，
第二种用3先把每边重复的那一个减掉，就是2个，再乘以边数，也非常简便。
师：嗯，有道理，经过大家刚才的分析，我发现第二种方法似乎有另外的思路，愿意再来探索一下吗？
生（第三种）：上下两边属于两端栽种的植树问题，左右两边属于两端不栽的植树问题，最后相加。
4、自主探究3×3，4×4，5×5方格纸最外层一共可以摆多少个棋子？

5、运用规律练习，及时巩固。
师：请看大屏幕！自由读题。（课件出示： 为迎接六一，学校举行团体操表演。四年级学生排成方阵，最外层每边站9个人，最外层一共有多少名学生？整个方阵一共有多少名学生？
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五、师生总结：谁来说说，通过这节课的学习，你知道了什么？
板书：     封闭图形中的 植树问题
            每边的间隔数×边数=总间隔数
总棵数=总间隔数
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